

共筑安全发展  
安全小板报  
厦门市应急管理局 联合主办  
厦门晚报社

# 软底防滑鞋不可少 传递物件严禁抛掷

## 安装、清洗空调等迎 来高峰期,带您了解 高处作业安全事项

### 小问答

1. 下列哪几种情况属于违章作业?(ABD)

- A. 高处作业穿硬底鞋
- B. 任意拆除设备上的照明设施
- C. 特种作业持证者独立进行操作
- D. 非岗位人员任意在危险要害区域内逗留

2. 根据国家规定,凡在坠落高度离基准面(A)以上有可能坠落的高处进行的作业,均称为高处作业。

- A. 2m B. 3m C. 4m

3. 高处作业有下列(ABC)情形之一的,则判定存在重大事故隐患

- A. 钢结构、网架安装用支撑结构地基基础承载力和变形不满足设计要求,钢结构、网架安装用支撑结构未按设计要求设置防倾覆装置;
- B. 单榀钢桁架(屋架)安装时未采取防失稳措施;
- C. 悬挑式操作平台的搁置点、拉结点、支撑点未设置在稳定的主体结构上,且未做可靠连接。

高处作业少不了三件宝——安全帽、安全带、安全网。高处作业有“三大纪律”——进入施工现场戴好安全帽、扣好帽带;高处作业系好安全带;高处作业不准往下乱抛工具、物件……随着天气渐热,安装空调、清洗空调等高处作业也迎来高峰期,本期《安全小板报》带您一起了解、学习高处作业的相关安全知识,营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围,筑牢安全生产防线。

记者 王东城 通讯员 陈月雅



关注“厦门应急管理”微信公众号,了解更多应急知识与资讯。

### 1 高处作业包括哪些?作业证有什么要求?

按照《特种作业目录》规定,高处作业主要包括登高架设作业和高处安装、维护、拆除作业。登高架设作业是指在高处从事脚手架、跨越架架设或拆除的作业。高处安装、维护、拆除作业是指在高处从事安装、维护、拆除的作业,适用于建筑物内外装饰、清洁,电力、电信等线路架设,高处管道架设,小型空调高处安装、维修,各种设备设施与户外广告设施的安装、检修等作业。从事脚手架架设拆除作业应按照规定取得登高架设作业特种作业操作证。登高架设作业特种作业证和高处安装、维护、拆除作业特种作业证不能相互代替。

### 2 高处作业施工前,要做什么准备和检查?

1. 工程项目在编制施工组织设计和施工方案时,要列入该项目所涉及高处作业的各项安全措施,并要尽量采取地面作业,减少各种高处作业。
2. 在高空作业进行施工以前,应逐级向有关人员作好安全技术交底。
3. 高处作业人员在各项安全技术措

施和人身防护用品未解决和落实之前,不能进行施工。

4. 用于高处作业的设施和设备,要一一检查,确认完好后,才能投入使用。

5. 作业前应确认工作环境,划定警戒区域。极端天气条件下应减少或停止作业。

### 3 高处作业中,要注意哪些事项?

1. 要将物料妥善保管,堆放平稳,不可置放在临边或洞口附近,不能妨碍通行和拆卸。
2. 拆卸下来的物体、剩余材料和废料等都要及时加以清运,不得任意处置或者向下丢弃。传递物件时严禁抛掷。
3. 凡有坠落可能的任何物料,都要一律先行拆除或者加以固定以防坠落伤人。

4. 高处作业人员衣着要注意轻便灵活。脚下要穿软底防滑鞋,严禁穿拖鞋、硬底鞋和带钉易滑的鞋。

5. 所有安全防护设施和安全指标等,任何人都不得损坏、擅自移动或拆除。

6. 施工时如果发现安全设施存在隐患或者缺陷,需及时报告并处理。有危及人身安全的隐患,要停止作业操作。

## 定时定点+无桶化 居民支持效果明显

## 垃圾 分类

## 增加分类收集功能 海沧投用新保洁车



■海晟花园实施“定时定点”+“无桶化”垃圾分类投放模式。

本报讯(记者 戴懿 实习生 赵睿洁 通讯员 彭中义 吴培芬)上午6点半不到,筓筓街道湖光社区海晟花园小区的保洁员就把垃圾桶从地下车库送到了小区门口。督导员也来到投放点位开展垃圾分类督导。待9点一到,垃圾桶撤走,还居民一个干净整洁的环境。

去年初,海晟花园开始实施“定时定点”+“无桶化”垃圾分类投放方式,得到了居民们的支持与肯定,垃圾分类准确率持续提升。在上个月的考评中,该点位获得了96分的好成绩。

湖光社区海晟花园小区党支部书记徐星宽告诉记者,实施垃圾分类工作以来,小区经历了撤桶、点位合并等一系列动作,垃圾分类成了大家的共识。“2021年,投放点设在了小区中庭,有些

居民误时后,干脆把垃圾就丢在桶边。加上桶开关的噪声,让不少居民有些烦恼。”针对垃圾分类工作中的难点痛点,筓筓街道垃圾分类办、湖光社区听取群众意见,积极推动小区党支部、业委会、物业联合开展“无桶化”意见征求工作。

得到居民的支持后,2022年初小区将垃圾投放点设在了小区门口。小区还出资采购了一部垃圾车,每天定时投放前就将垃圾桶从地下车库运到了投放点,待投放时间一到再将桶撤走。针对居民的需求,小区还增设了错时投放。

近期,督导员又在桶边加强低值可回收物的宣传工作,黄桶减少了,蓝桶也增加了。在上个月的首届全国城市生活垃圾分类宣传周上,湖光社区还积极开展形式多样的垃圾分类宣传活动。

本报讯(记者 李晓辉 通讯员 谢意渊 施滨)道路垃圾收集车升级了,增加了四分类收集功能!昨天,记者从海沧区垃圾分类办了解到,目前,有多条路段投用新型道路垃圾收集车,促进垃圾分类进一步落实。

在海沧区滨湖北路,一辆新型道路垃圾收集车正停在市政道路垃圾桶旁边,环卫工人正在查看蓝色回收桶及黄色垃圾桶内的投放情况。对于新型道路垃圾收集车,他觉得,“外观小巧,操作也容易,而且在转运前就把垃圾做了分类。”

记者了解到,以往快速保洁车是作为道路环卫保洁小型作业车辆功能使用,因为车型较小,而且便于驾驶,充电方便,所以一直是道路保洁队伍的标配车辆。为了顺应需求,该保洁车“升级”了。海沧城建市政有限公司相关负责人施滨介绍,快速保洁车垃圾收集容器单一,无法满足垃圾分类收集的要求,只能通过车身加装收集桶或垃圾袋,既不便于作业,也不美观。新型道路垃圾收集车,较以往快速保洁车单一的垃圾收集容器,优化为四分类收集容器,并布置分类标识,为道路垃圾分类收集提供车辆设备保障。目前,在海沧路、滨湖北路、滨湖北二路等,都有该类型车辆进行垃圾收集工作。



■新型道路垃圾收集车在海沧投用。

## 分类广告

登报热线:5581502 5550633

### 沙发翻新

沙发翻新定做内保十年5989997

### 婚姻交友

招聘100名30岁到60岁红娘 18250835298  
 女离46岁开厂找老伴 18250835298  
 女丧偶50岁老师找老伴 18350272849  
 女离42岁教师房,车,找对象结婚 18250835298

特别提醒:刊登本分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。

手机微信同号:18030270336 19906032813